

安置点的笑容



7月6日-7日,华容县职业中专安置点生活场景。

三湘都市报全媒体记者 何佳洁 摄

# “困难总会过去的，我们都不怕”

探访安置点：有志愿者发放生活必需品，24小时医疗服务守护群众健康安全



7月7日,转移安置的群众在华容县职业中专安置点。新华社 图



扫码看视频

这两天,岳阳市华容县职业中专热闹起来,在这里,暂住着来自团北村和团洲社区的700多名转移群众。

乡亲们在安置点的生活如何,他们在撤离过程中经历了什么。

“我们需要的,他们都送来了”

7月7日8时,王科所在的团洲乡中心小学家长群,开始新一轮“报平安”。

抬眼看了看上铺的儿子和侄儿,王科紧眉渐舒。回忆起5日下午的情形,不善言谈的他打开了话匣子。

王科与妻子辛小艳在江苏务工,7月3日,两人驾车返乡探望父母和孩子,赶到家中已是深夜,“河堤上灯火通明,每隔几百米就有一个小帐篷,间堤24小时巡查防守。”

“那天,母亲接到电话通知撤离,当时一家人还在午休。”王科是团北村团北十组村民,家就在离团洲垸决口处约1公里处,是溃堤后需要首批转运的群众。挂掉电话,母亲迅速通知大家。他匆忙背上一桶油、一袋米,就带着家人跑到了最近的堤坝上。

“我们都是穿拖鞋出来的,鞋、衣服都来不及换。”王科提到,村里有一些留守老人和儿童,从家到堤坝的1公里,武警官兵背起行动不便的老人一路小跑,有村民推着坐轮椅的邻居撤离。

6日上午,王科与妻儿、母亲、外公、外婆、姨妈、两个侄儿一家9口进入华容县职业中专安置点,按“以家庭为单位入住”的原则住进二楼两间学生宿舍,“5日晚我们住在亲戚家,但一家9口人太多,不好意思太麻烦。”

当日23时许,王科和辛小艳“躲”在宿舍门外吃方便面,夫妻俩有说有笑。

“吃、住都不错,大米、食用油还放在车里,还没用上。”王科说,刚到安置点,就有志愿者发塑料桶、梳子、晾衣架、牙膏牙刷、蚊香等生活必需品,“我们需要的,他们都送来了。”与湖南日报社舜视频记

者交谈间隙,两名志愿者又送来小面包。

王科和母亲是1996年团洲垸溃堤的亲历者,他说,“那年我9岁,堤没现在高,水比今年大。困难总会过去的,我们都怕!”

“回去吧,大家需要许医生”

7月7日凌晨,热闹了一天的岳阳华容县职业中专安置点安静下来,大部分人已经进入梦乡。夜幕下,灯光明亮的医务室内,当了6年校医的许兵依旧忙碌着。

整理入住群众名单、核对医务室药物、做好药品分类整理……许兵忙得忘了时间。偶有片刻休息,他便会拿出手机翻看信息。

“这是我的小孙子,出生不到一周,因为难产,现在还在儿科重症监护室。”看着手机里保温箱中的小孙子照片,许兵担忧地皱了皱眉。

洪水来临之时,一家人正在长沙陪同儿媳生产。因为早产加难产,儿媳的生产过程格外漫长和艰辛。

“我是7月6日凌晨收到消息,第一想法就是得赶紧回来,但儿媳妇和孙子我也放心不下。”作为土生土长的华容人,55岁的许兵牵挂着乡亲们,得知自己所在的学校被设为安置点后,他坐不住了。

“爸爸,你回去吧。小家有我,大家需要许医生。”看着父亲的纠结与犹豫,儿子劝说许兵尽快返程。

7月6日,许兵回到工作岗位,开始接手安置点内的医务工作。虽然安置点内医生实施“三班倒”,24小时为乡亲们提供医疗服务,但许兵只要有时间就会守在医务室内。

“这里住的都是乡邻,算是半个亲人,守着他们是应该的。”不仅提供医疗服务,许兵还会为初来不适应的老乡排忧解难。

熟悉的乡音、舒适的环境、热心的许医生……这里的一切都让乡亲们安心。

■三湘都市报全媒体记者 黄亚苹  
何佳洁 田甜

◎镜头

## 初中“小孩哥”当志愿者 4层楼爬了四五十趟



扫码看视频

“这边还需要一箱加两个家庭应急包!”7月7日12时许,华容县状元湖实验学校教学楼一层教室外,初二学生邹天翼招手呼喊着同伴,想快点儿把应急包放在对应的折叠床上。

华容县状元湖实验学校是团洲垸转移村民的四个安置点之一,按统一调度,转移村民被安置在27间学生教室。

在“小孩哥”们组成的志愿者队伍里,邹天翼年龄虽小,却由于比大多数人先到一天,俨然成了“总指挥”,每间教室有多少个床位、住了多少村民、新增多少村民他记得清清楚楚。

从村民集中安置的教学楼到集中存放方便面、八宝粥、饮用水等物资的体育馆,距离300米左右。湖南日报社舜视频记者跟着跑了几趟,便累得喘不过气。可这条路,他已经走了近百回。从教学楼1层到4层的楼梯,他也爬了40—50趟。

匆忙上完课赶到现场的严浩宇、因搬运物资而T恤撕裂的严悦昱、默默捡起路边垃圾的胡先尉……他们都是状元湖实验学校初中在读生或毕业生,阳光毒辣,他们抬起手臂用衣袖擦擦汗,一直重复着:“我们可以多做点。”■三湘都市报全媒体记者 黄亚苹  
田甜 何佳洁

◎华容手记

## 会笑的人,不会被轻易击败

华容入夜,安置点内,一切从容。

我所去的安置点,在华容县职业中专。这里是华容县在城区用于妥善安置转移群众的四个安置点之一。

一夜转移奋战,人们脸上仍有疲惫,但大家都互相鼓着劲儿,缓解心中短暂的焦灼。互不相识的村民,因为住在同一宿舍,毫不生分地话起家常。

人群中,我看到,一位阿姨举起手机,将自己与晚餐以及住宿环境的合影拍下,分享在老乡熟人群里,只为远在他乡子女的一份心安。一对年轻夫妻,躲在宿舍门外悄悄地吃着方便面,只为了不吵醒房间里已熟睡的老人和孩子。

得知安置点换洗衣物不够,热心市民、学校师生送来的干净衣物堆成小山。120余人组成志愿队忙着分发拖鞋、蚊香、梳子、塑料桶,忙得满头大汗却一刻不停。职业中专食堂一角,堆放着县城居民集资送来的1300公斤西瓜……

这一刻,守望相助四个字,在我脑中具象起来。我深信,当人还在笑着,是不会被轻易打败的。

夜深,采访任务基本结束。走在华容大道,安静极了,只有头顶的路灯,洒下温暖的光。

打开手机,已成为微信好友的华容乡亲,早在朋友圈“晒”起伙食,分享日常,仿佛这只是一个稀松平常的夜晚。

傍晚,热情的乡亲硬塞给我的那块西瓜,好甜。

■三湘都市报全媒体记者 黄亚苹 田甜 何佳洁